
G e m e i n d e r a t s a u s s c h u s s 
Petitionen 

 

P R O T O K O L L  

 

zur Sitzung am Montag, dem 30. Jänner 2023, um 14:00 Uhr  

Rathaus, Volkshalle 

  
 

Vorsitz:  GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
 
Gewählte Teilnehmer: GR Petr Baxant, BA 
 GR Ing. Udo Guggenbichler, MSc 
 GRin Silvia Janoch 
 GRin Sabine Keri 
 GR Wolfgang Kieslich 
 GR Ömer Öztas 
 GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 GR Mag. Marcus Schober 
 GRin Mag.a Heidemarie Sequenz 
 GR Mag. Gerhard Spitzer 
 GRin Mag.a Stefanie Vasold 
 GR Thomas Weber 
 GRin MMag.a Pia Maria Wieninger 
 
Sonstige Teilnehmer: Dr.in Christine Bachofner 
 Mag. Christian Krusch 

Josef Les 
 Stefan Nicolussi 
 Mag. Christian Ruzicka 
 Bernhard Schiel 
 Mag.a Funda Yilan 
 
Entschuldigt: GRin Mag.a (FH) Susanne Haase 
 GRin Dr.in Jennifer Kickert 
 GRin Julia Klika, BEd 
 
Protokollführung:  Sabine Hablas 
  



Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 
 
Post Nr. 1 
AZ 12011-2022-GGK; MA 62 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen, der Stadtsenat und der Gemeinderat mögen 
beschließen: 
Der Bericht über die Behandlung der im Jahr 2022 abgeschlossenen Petitionen wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
(Weiter an: Stadtsenat und Gemeinderat, einstimmig angenommen) 
 
Post Nr. 2 
AZ 12077-2022-GGK; MA 62 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen, die Landesregierung und der Landtag mögen 
beschließen: 
Der Bericht über die Behandlung der im Jahr 2022 abgeschlossenen Petitionen wird zur 
Kenntnis genommen. 
 
(Weiter an: Landesregierung und Landtag, einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatter: GR Petr Baxant, BA 
 
Post Nr. 3 
AZ 1182396-2022-GGK; MA 62 
Gegen Hochhäuser und zu hohe Grundstücks-Umwidmungen in der Stachegasse in Hetzendorf 
 
Antrag GR Petr Baxant, BA  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass die Stadt Wien weiterhin für ausreichenden und leistbaren Wohnraum 
vorsorgt und dabei der Grünraumanteil in Wien - gemäß der Smart Klima City Strategie - von 
mehr als 50% langfristig gesichert werden soll. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen ÖVP/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GR Petr Baxant, BA  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen ÖVP/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
 
  



Antrag GR Petr Baxant, BA  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da der gegenständliche Planentwurf die Möglichkeit einräumt 
klimaintelligenten Stadtbau zu forcieren, den Fortbestand von stadtbild-prägenden 
Gründerzeithäusern mittels Schutzzone sichert, die Auswirkungen auf das Stadtbild genau 
mitbedacht hat und darüber hinaus leistbaren Wohnraum mit einem Anteil von 2/3 gefördertem 
Wohnbau schafft. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen ÖVP/FPÖ/ GRÜNE/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GRin Sabine Keri  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität  
Mag.a Ulli Sima auszusprechen, dass in Zukunft eine Abstimmung mit dem Petitionsausschuss 
geschehen möge, wenn Petitionen und Flächenwidmungen zeitgleich in Behandlung sind, damit 
die Anliegen der Petentinnen und Petenten gehört werden können. Beschlussfassungen zu 
einer Flächenwidmung vor Beendigung einer Petition soll in Zukunft vermieden werden. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GRin Sabine Keri  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GRin Sabine Keri  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da leider der Flächenwidmungsplan bereits am 25.01.2023 im Wiener 
Gemeinderat beschlossen wurde. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas (GRÜNE) 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da der gegenständliche Planentwurf bereits am 25.01.2023 im 
Gemeinderat beschlossen wurde. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP/GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/Abg. Kieslich) 
  



Berichterstatter: GR Thomas Weber 
 
Post Nr. 4 
AZ 1307176-2022-GGK; MA 62 
Ich möchte dass die Grünfläche zwischen 9., Nußdorferstrasse und Fluchtgasse as "Ni-Una-
Menos-Park- Alsergrund" bennant wird 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Kultur und Wissenschaft Mag.a Veronica Kaup-Hasler 
auszusprechen, den Antrag dem Unterausschuss des Gemeinderates für 
Verkehrsflächenbenennung in seiner nächsten Sitzung zur weiteren Befassung und 
Entscheidung vorzulegen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Veronica Kaup-Hasler ausgesprochene Empfehlung an den 
Gemeinderatsausschuss für Kultur und Wissenschaft zur Information weiterzuleiten. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da ein diesbezüglicher Antrag der Bezirksvertretung des 9. Bezirkes 
im zuständigen Büro der Geschäftsgruppe Kultur und Wissenschaft bereits eingelangt ist und 
ein Verfahren schon eingeleitet wurde. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Berichterstatterin: GRin Mag. Stefanie Vasold 
 
Post Nr. 5 
AZ 2034235-2022-GGK; MA 62 
Begegnungszone Wallensteinstraße 
 
Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität Mag.a Ulli Sima 
auszusprechen, dass eine Umgestaltung der Wallensteinstraße von den Fachdienststellen 
geprüft werden soll und dabei auch die Anliegen der Bezirksvertretung für den 20. Bezirk 
gemäß dem einstimmigen Beschluss der Bezirksvertretung betreffend „Konzeptentwicklung für 
ein lebenswerte und klimafitte Wallensteinstraße“ und die Aspekte der Entsiegelung, 
Begrünungsmaßnahmen, Mikrofreiräume mit Sitzgelegenheiten sowie Beschattung in Form von 
Bäumen berücksichtigt werden sollen. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die an Frau amtsführende 
Stadträtin Mag.a Ulli Sima ausgesprochene Empfehlung an den Gemeinderatsausschuss für 
Innovation, Stadtplanung und Mobilität zur Information weiterzuleiten. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS gegen FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GRin Mag.a Stefanie Vasold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Behandlung der Petition 
begründet abzuschließen, da nach Bewertung der zuständigen Fachdienststellen die Kriterien 
für die Errichtung einer Begegnungszone nicht gegeben sind. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich gegen GRÜNE) 
 
Antrag GRin Sabine Keri  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität  
Mag.a Ulli Sima auszusprechen, dass eine Umgestaltung der Wallensteinstraße von den 
Fachdienststellen geprüft werden soll und dabei auch die Anliegen der Bezirksvertretung für 
den 20. Bezirk gemäß dem einstimmigen Beschluss der Bezirksvertretung betreffend 
„Konzeptentwicklung für eine lebenswerte und klimafitte Wallensteinstraße“ und die Aspekte 
der Entsiegelung, Begrünungsmaßnahmen, Mikrofreiräume mit Sitzgelegenheiten sowie 
Beschattung in Form von Bäumen berücksichtigt werden sollen. Auch soll der 
Nahversorgungscharakter gestärkt werden. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, ÖVP gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/GRÜNE/Abg. Kieslich) 
  



Antrag GR Ömer Öztas  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, die Empfehlung an die 
zuständige amtsführende Stadträtin für Innovation, Stadtplanung und Mobilität  
Mag.a Ulli Sima und Bezirksvorsteher Hannes Derfler, zur Umgestaltung der Wallensteinstraße 
die Bezirksbevölkerung und Geschäftsleute der Wallensteinstraße in einen partizipativen 
Prozess einzubinden, der folgende Aspekte umfasst: Reduktion und Tempoverringerung des 
motorisierten Individualverkehrs, Verbesserungen für alle aktiven Mobilitätsformen, 
Klimawandelanpassungen wie Entsiegelung, Begrünungen und Baumpflanzungen, sowie 
Maßnahmen zur Verbesserung der Aufenthaltsqualität. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, GRÜNE gegen SPÖ/NEOS/FPÖ/ÖVP/Abg. Kieslich) 
 
  



Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 
Post Nr. 6 
AZ 1948977-2022-GGK; MA 62 
TEMPO 30 für die GANZE Favoritenstraße im 4. Bezirk 
 
Antrag GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen.  
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 4. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Lea 
Halbwidl einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 4. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 



Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Antrag GRin Ing.in Astrid Rompolt, M.A.  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition die 
Einbringerin Frau Christine Schleifer-Tippl zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 
Inhaltes der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Berichterstatterin: GRin Mag. Mag. Pia Maria Wieninger 
 
Post Nr. 7 
AZ 1241122-2022-GGK; MA 62 
Begegnungszone Margareten 
 
Antrag GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 5. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Silvia 
Jankovic einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 5. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 



Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wiener Linien GmbH einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
  



Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GRin MMag.a Pia Wieninger  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Stefan-Andreas Erwin Würrer zur schriftlichen oder mündlichen 
Erläuterung des Inhaltes der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
  



Berichterstatter: GR Mag. Gerhard Spitzer 
 
Post Nr. 8 
AZ 1000440-2022-GGK; MA 62 
Durchgängiger Radweg auf der Donaufelder Straße 
 
Antrag GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 21. Wiener Gemeindebezirk Georg Papai 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 22. Wiener Gemeindebezirk Ernst Nevrivy 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 21. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 



Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 22. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Marek Skalicka zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 
der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
  



Post Nr. 9 
AZ 1000527-2022-GGK; MA 62 
Durchgängiger Radweg auf der Prager Straße 
 
Antrag GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Innovation, Stadtplanung, 
Mobilität Mag.a Ulli Sima einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Finanzen, Wirtschaft, 
Arbeit, Internationales und Wiener Stadtwerke KR Peter Hanke einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 21. Wiener Gemeindebezirk Georg Papai 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
Stellungnahmen der in der Bezirksvertretung für den 21. Wiener Gemeindebezirk vertretenen 
wahlwerbenden Parteien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Auto-, Motor-, Radfahrerbundes Österreich - ARBÖ einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
 
 



Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Österreichischen Automobil-, Motorrad-, und Touring Club - ÖAMTC 
einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des VCÖ – Mobilität mit Zukunft einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Mobilitätsagentur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Mag. Gerhard Spitzer  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Marek Skalicka zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des Inhaltes 
der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 



Berichterstatterin: GRin Ing.in Astrid Rompolt, MA 
 
Post Nr. 10 
AZ 1915524-2022-GGK; MA 62 
Mehr Maßnahmen gegen die Lichtverschmutzung 
 
(abgesetzt) 
 
Berichterstatterin: GRin Mag.a Susanne Haase 
Post Nr. 11 
Ruhezonen für die Wiener U-Bahn 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatter: GR Mag. Marcus Schober 
Post Nr. 12 
Barrierefreier Zugang zum See in der Seestadt 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatter: GR Peko Baxant, BA 
Post Nr. 13 
Durchsetzung der StVO § 23 insbesondere das Hineinragen abgestellter Fahrzeuge auf 
Flächen des Fahrradverkehrs 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Berichterstatter: GR Thomas Weber 
Post Nr. 14 
Verkehrsberuhigung für alle Bezirke 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, dass die gegenständliche Petition 
nicht die Voraussetzungen nach § 1 Abs. 1 Z 2 und Art. II des Gesetzes über Petitionen in Wien, 
LBGl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 46/2022 erfüllt. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
  



Berichterstatter: GR Thomas Weber 
 
Post Nr. 15 
AZ 2131471-2022-GGK; MA 62 
Zugangserleichterung für die kulturelle Nutzung öffentlicher Orte - Free Spaces 
 
Antrag GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge die Zulässigkeit der ggst. Petition iSd § 3 Abs. 1 
iVm § 1 Abs. 1 Z 2 des Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. Nr. 2/2013, in der Fassung von 
LGBl. Nr. 46/2022, beschließen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der zuständigen amtsführenden Stadträtin für Kultur und Wissenschaft 
Mag.a Veronica Kaup-Hasler einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Bildung, Jugend, 
Integration und Transparenz Christoph Wiederkehr, MA einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des zuständigen amtsführenden Stadtrates für Klima, Umwelt, Demokratie 
und Personal Mag. Jürgen Czernohorszky einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Landespolizeidirektion Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Wirtschaftskammer Wien einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 



Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Arbeiterkammer Wien einzuholen. 
 
(mit Stimmenmehrheit angenommen, SPÖ/NEOS/GRÜNE gegen ÖVP/FPÖ/Abg. Kieslich) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der IG Kultur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Vienna Club Commission einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Thomas Weber  
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
den Einbringer Herrn Laurenz Forsthuber zur schriftlichen oder mündlichen Erläuterung des 
Inhaltes der Petition einzuladen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der IG Klub Kultur einzuholen. 
 
(einstimmig angenommen) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 1. Wiener Gemeindebezirk MMag. Markus 
Figl einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 2. Wiener Gemeindebezirk Alexander Nikolai 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
 
 



Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 3. Wiener Gemeindebezirk Erich Hohenberger 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 4. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Lea 
Halbwidl einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 5. Wiener Gemeindebezirk Mag.a (FH) Silvia 
Jankovic, MA einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 6. Wiener Gemeindebezirk Markus Rumelhart 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für möge beschließen, zur gegenständlichen Petition eine 
Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 7. Wiener Gemeindebezirk Mag. Markus Reiter 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 8. Wiener Gemeindebezirk Mag. Martin 
Fabisch einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
  



Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 9. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Saya 
Ahmad einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 

Antrag GR Ömer Öztas 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 10. Wiener Gemeindebezirk Markus Franz 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 11. Wiener Gemeindebezirk Thomas Steinhart 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 12. Wiener Gemeindebezirk Ing. Wilfried 
Zankl einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 13. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Silke 
Kobald einzuholen. 
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 14. Wiener Gemeindebezirk Michaela 
Schüchner einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
 
 
 
 



Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 15. Wiener Gemeindebezirk Mag. Dietmar 
Baurecht einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 

Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 16. Wiener Gemeindebezirk Franz Prokop 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 17. Wiener Gemeindebezirk Peter Jagsch 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme der Bezirksvorsteherin für den 18. Wiener Gemeindebezirk Mag.a Silvia 
Nossek einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 19. Wiener Gemeindebezirk Daniel Resch, BA 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 20. Wiener Gemeindebezirk Hannes Derfler 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
 
 
 
 

https://www.intern.magwien.gv.at/advuew/intranet/AdvPrSrv.asp?Layout=politiker&Type=K&SUCH=Baurecht%20Dietmar,%20Mag.&personcd=2015112018114355&SUCHNAME=Baurecht%20Dietmar&HIST=&HP=


Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 21. Wiener Gemeindebezirk Georg Papai 
einzuholen.  
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 22. Wiener Gemeindebezirk Ernst Nevrivy 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Antrag GR Ömer Öztas 
Der Gemeinderatsausschuss für Petitionen möge beschließen, zur gegenständlichen Petition 
eine Stellungnahme des Bezirksvorstehers für den 23. Wiener Gemeindebezirk Gerald Bischof 
einzuholen.  
 
(mit Stimmenmehrheit abgelehnt, FPÖ/ÖVP/GRÜNE/Abg. Kieslich gegen SPÖ/NEOS) 
 
Allfälliges: 
Die Vorsitzende gibt bekannt, welche Petitionen nach Ablauf der Jahresfrist keine ausreichende 
Anzahl von Unterstützungen erhalten haben und bei denen daher gemäß § 1 Abs. 4 des 
Gesetzes über Petitionen in Wien, LGBl. 2/2013, in der Fassung von LGBl. Nr. 38/2019, die 
Unterstützungsmöglichkeiten beendet wurden: 
 Begrenzung der Höchstgeschwindigkeit für Straßenbahnen im Kreuzungsbereich  
 Kein "Hochhaus" beim Augarten 
 Rettet die Heinestraße 
 Fahrradampel an der Wiedner Hauptstraße 
 Parkpickerl für Eigenheimsiedlung 
 JA zum Radweg in der Thimiggasse, eine Autospur für den Radweg opfern 

 
Der amtsführende Stadtrat 

 
 
 
 

Mag. Jürgen Czernohorszky 
 
 
 
 

Die Protokollführerin Die Vorsitzende 
  
  

  
Sabine Hablas GRin Mag.a Andrea Mautz-Leopold 
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